

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年12月16日
农历乙巳年
第12663期

星期二
十月廿七
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

学习贯彻党的二十届四中全会精神

以全面深化医改支撑民生保障新格局

□本报记者 刘也良

通讯员 苏再吉

深化改革为时代巨轮破浪前行注入磅礴动能。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，“十四五”时期经济社会发展必须坚持全面深化改革。

改革不停顿、开放不止步。贯彻落实党的二十届四中全会精神，需要以改革创新为根本动力，推进医疗、医保、医药协同发展和治理，以公益性为导向深化公立医院改革，以地市为单位全面推开三明医改经验，让服务体系更加突出公益性、均衡性，让群众看病更加便捷、更加高效。

促进分级诊疗 增强群众健康获得感

《建议》对“促进分级诊疗”的重大决策部署，充分体现了我们党坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移推

进共同富裕。

党的执政根基在基层。北京协和医学院卫生健康管理政策学院副院长王芳研究员说：“深化医改是推进健康中国建设的关键举措，全会为‘十四五’时期深化医改指明了方向。学习贯彻全会精神需要推动以基层为重点的分级诊疗体系建设，让改革成果更多惠及基层群众。”

“十四五”时期，分级诊疗体系建设的画卷笔触刚劲、底色温暖。

“河南省始终在体系重塑上突出提质增效，努力为人民群众提供公平可及、系统连续和优质高效的卫生健康服务。”河南省卫生健康委党组副书记、副主任侯红说。

全面推进国家医学中心和国家区域医疗中心建设，心血管、儿科等9个重点专科患者省外转诊率比2020年下降6个百分点；每年安排51家城市三级医院对口支援105家县级医院，组建172个紧密型县域医共体和36个紧密型城市医疗集团，县域内基层就诊率到达69.26%……“十四五”时期，四中全会擘画了宏伟蓝图，具体到卫生健康领域，下一步必须通过系统性改革，持续推动优质医疗资源扩容下沉

“云南省将改革成果更多更公平地惠及全省各族人民，特别是边疆和基层群众，用实际行动诠释改革的最终评判标准是人民群众的获得感、幸福感和安全感。”云南省卫生健康委党组书记、主任姜旭说。

近年来，云南省心血管病、呼吸、肿瘤3个国家区域医疗中心实现与国内顶尖医院的同质化发展；128个县域医共体、5个城市医疗集团实现医联体内检查检验结果互认；98%的基层医疗卫生机构达到国家标准。如今，云南省重大慢性病患者过早死亡率持续下降，群众就医获得感显著提升。

目标已明，唯行可至。唯有深化改革，方能破解深水区矛盾；唯有创新驱动，才能兑现全民健康的庄严承诺。

“当前，分级诊疗的‘最后一公里’仍面临关键梗阻。各级各类医疗机构功能定位落实需要相关配套政策支撑，紧密型医联体内部协同和服务连续性需要加强，医保基金打包付费等关键机制需要切实落地。”王芳说，四中全会擘画了宏伟蓝图，具体到卫生健康领域，下一步必须通过系统性改革，持续推动优质医疗资源扩容下沉

与区域均衡布局。

《建议》作出实施医疗卫生强基工程的重大决策部署。“十五五”时期，要重点围绕强基层、固基础、保基本，织牢基层网底，改善基础服务条件，优化保障基本服务，补齐薄弱地区、薄弱专业等短板，基本实现“一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的目标。

“学习贯彻四中全会精神，云南省将把稳改革方向，坚持因地制宜，谱写好‘十四五’深化医改新篇章。”姜旭说。

坚持公益性导向 深化公立医院改革

《建议》作出“以公益性为导向深化公立医院编制、服务价格、薪酬制度、综合监管改革，加强县区、基层医疗机构运行保障”的重大政策安排，对加强公立医院运行保障、满足人民群众日益增长的健康需求具有重要的战略意义和现实意义。

公立医院是我国医疗服务体系的主体。深化公立医院改革的重点是加

老年护理服务能力提升行动方案印发

本报讯（记者孙艺）日前，国家卫生健康委等4部门印发《老年护理服务能力提升行动方案》。《行动方案》提出，到2027年，老年护理资源有效扩容，覆盖机构、社区、居家的老年护理服务体系逐步完善，从业人员服务能力不断提升，老年护理服务持续改善，服务连续性、可及性、规范性持续提高。

《行动方案》部署了6项重点任务。一是扩大老年护理资源供给。各级卫生健康行政部门要根据辖区内人口老龄化程度、老年护理服务需求等情况，做好老年护理资源的规划、布局，增加辖区内老年护理服务供给。

二是加强老年护理服务体系建设。依托城市医疗集团和县域医共

体，逐步构建医联体内医疗机构之间一体化老年护理联动模式，健全覆盖老年人群疾病急性期诊疗、慢性期康复、稳定期照护、终末期安宁疗护的护理服务体系。

三是拓展老年护理服务多样化模式。医疗机构要结合实际，创新老年护理服务模式，为老年患者提供专业、规范的护理服务，体现人文关怀。

四是提高老年护理从业人员服务能力。各地要因地制宜开展老年护理从业人员服务能力培训。

五是保障老年护理服务质量安全。各级卫生健康行政部门要加强对老年护理服务的质量控制和行为监管，持续推动提供老年护理服务的相关医

疗机构纳入医疗质量管理与控制体系。六是改善老年医疗护理服务。医疗机构要采取有效措施持续改善老年护理服务，提升老年人看病就医感受。地方卫生健康行政部门要结合实际，完善辖区内转诊服务规则，畅通双向转诊渠道，通过在医疗机构内设立转诊中心等方式，强化转诊服务的统一管理，增强老年护理服务连续性。



国家医保局要求 医保基金清算提质增效

本报讯（记者吴少杰）近日，国家医保局印发《医保基金清算提质增效三年行动计划》，提出在高质量完成医保基金结算的基础上，推进清算提速，自2028年起，实现每年3月底前完成上年度清算，清算资金占年度医保基金拨付的3%左右，推进季度清算等创新模式。鼓励有条件的地方探索将大病保险资金和医疗救助基金等纳入清算提速范围，逐步缩短异地就医费用清算周期。

《行动计划》提出建立统筹协调机制、流程规范机制、系统支撑机制、信息公开机制，并明确阶段任务。在起步阶段，所有统筹地区于2026年5月底前完成2025年度清算，其中试点统筹地区于2026年3月底前完成清算。清算资金占基金拨付的比例调整到5%左右。省级医保部门要制定全省医保基金清算提质增效三年行动方案，明确时间表、路线图，对试点统筹地区加强指导，应用医保信息平台加快清算，推进完成改革任务。

调增医疗服务项目价格2099项，调降项目价格965项；明确按照每床每年3000~5000元标准给予县级公立医院学科人才补助；截至2025年11月13日，全省920家三级医院和二级公立医院检查检验结果互认项目达到330项，已减少患者医疗费用支出14.44亿元，人均减少235.16元……“十四五”时期，河南省打出一套精准有力的改革“组合拳”，有效激发了公立医院和医务人员的内生动力，推动群众健康更有保障。

（下转第2版）

《行动计划》强调，清算工作要重点抓好方案制定、数据准备、综合考核、金额核算、审定拨付等主要环节。原则上年度清算要涵盖上述环节；按季度清算等一年多次清算的统筹地区，在确保全年清算各环节实施的基础上，可简化部分清算流程。

动起来 更健康

近日，云南省昆明市官渡区卫生健康局举办“跃动寻康 健行致远”康体定向赛活动。活动将健康知识融入趣味竞赛之中，通过健康知识问答、跳绳比赛、健康体重挑战等，激发了参与者“做自己健康第一责任人”的内在动力。图为参赛市民在进行2人甩绳2人跳绳过关。

李雪娇 李志远 摄影报道

海南博鳌乐城推出 人才发展十条措施

本报讯（特约记者刘泽林）近日，海南省新闻办举办“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会（第五十场），介绍《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区“聚四方之才，筑希望之城”人才发展十条措施（试行）》（简称《乐十条》）相关情况。

据介绍，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局推出《乐十条》，旨在构建全球优质医疗健康领域人才交流合作高地，通过“人才链—创新链—产业链”三链融合，建设世界一流的国际医疗旅游目的地与医疗科技创新平台。

《乐十条》的十条措施分别是：实施全球顶尖人才领航计划，实施全球核心人才招引计划，支持全球引进重点领域学科带头人，实施全球硕博人才“筑巢”计划，实施医疗人才培育计划，实施人才创新托举计划，实施人才“安居无忧”计划，实施人才“后顾无忧”计划，实施人才“往来无忧”计划，实施人才“乐城名扬”计划。

据介绍，《乐十条》围绕引才、育才、用才、留才等人才发展工作方向提出的十项行动计划，其核心特点可以概括为以下四点：一是重金引才，连续三年每年安排不低于1亿元专项资金，设立“人才发展基金”，对战略科学家给予1000万元科研启动经费及充分主导权，为急需紧缺人才提供30万至200万元引才安置奖励等；二是开放包容，支持外籍医疗人才开展职称认定，打造国际化人才团队；三是聚焦关键人才，锁定七类急需紧缺人才，即战略科学家、产业顶尖人才、“乐城好院长”、重点学科带头人、临床试验专家、医药护技中青年骨干、银发医疗人才，以关键人才带动整体发展；四是全方位服务，从住房保障、子女教育、家人医疗、交通出行、签证便利等多方面构建保障体系。



“十五五”卫生健康事业高质量发展新图景②

推动人口高质量发展跃上新台阶

□本报评论员

人口结构持续优化，优生优育服务水平明显提升，人口受教育水平显著提高，人口健康水平稳步提升。其中，国家卫生健康委会同有关部门和地方相继出台了延长产假、加强孕育服务、实施育儿支出个人所得税抵扣、逐步推行免费学前教育等一系列综合性生育支持政策举措。这些成效为“十五五”时期推动人口高质量发展奠定了坚实基础。

习近平总书记强调，做好新时代人口工作，必须坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着眼强国建设、民族复兴的战略高度，对新时代人口工作提出一系列科学判断，作出一系列重大部署，推动我国人口工作开辟新境界、跃上新台阶。“十四五”时期，我国促进人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人

力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。“十五五”时期，促进人口高质量发展，要坚持以人口高质量发展促进经济社会高质量发展，坚持以系统观念统筹谋划人口问题，坚持以改革创新推动人口高质量发展，坚持促进人的全面发展和全体人民共同富裕，坚持党对新时代人口工作的全面领导。

人口工作事关个人发展、家庭幸福和民族未来，涉及每个年龄段，贯穿全生命周期，需要从解决人民群众最关心、最直接、最现实的具体问题入手，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。引导青年人树立积极的婚育观，优化完善生育保障、生育休假、免费学前教育等政策措施，发挥育儿补贴和个人所得税抵扣等政策作用，从供需两端发力，深入开展托育服务补助试点，发展普惠托育服务体系，有效降低家庭生育养育教育成本，提升人口健康素养等综合素质。加强妇女和儿童健康服务，持续开展“儿科服务年”活动，深入实施早孕关爱行动、孕育能力提升计划和出生缺陷防治能力提升计划。发展教育、医养结合服务，开展老年健康促进行动，加强老年人健康管理，提高老年疾病综合诊治和共病管理能力，推行长期护理保险，面向残疾、老年人群等推进上门医疗和家庭病床服务，促进健康老龄化。

人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。“十五五”时期促进人口高质量发展，必须坚决贯彻落实习近平同志为核心的党中央的决策部署，顺应人民群众对美好生活的期待，坚持人民主体地位，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来。

广西出台 育儿补贴实施方案

本报讯（特约记者伍梅）近日，广西壮族自治区卫生健康委、自治区财政厅联合印发《广西壮族自治区育儿补贴制度实施方案》。《实施方案》明确，育儿补贴对象为广西户籍范围内符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿，从2025年1月1日起发放。

根据《实施方案》，补贴标准为每孩每年3600元。今年1月1日及之后出生的婴幼儿最多可连续申领3年，累计最高可获10800元。对于2022年1月1日到2024年12月31日期间出生的婴幼儿，补贴从今年1月1日起发放，不足十二个月的按应发补贴月数计算。

《实施方案》明确育儿补贴免征个人所得税，且在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时，该补贴不计入家庭或个人收入。

为方便群众申领，广西开通线上线下双渠道办理服务。线上可通过“智桂通”平台、微信“育儿补贴”小程序等，进入全国育儿补贴信息管理系统申请；不具备线上操作条件的群体，可前往婴幼儿户籍所在地（乡镇（街道）便民服务中心线下办理。补贴资金通过广西惠民惠农“一卡通”系统发放。